

輕症患者：有明顯好轉 中醫治新冠效顯 下一步倡治重症



繼治療新冠肺炎康復者取得成效後，今年一月起，中醫亦參與治療確診者。截至本月中，超過90名患者接受中醫治療，採用的治療方劑由初時的三種增至四種。有患者坦言病情有明顯好轉，表明康復後繼續「睇中醫」。中醫業界形容，中醫走進亞博館及臨時醫院參與治療新冠肺炎，是邁出很重要的第一步，希望除了輕症患者外，下一步可讓中醫師參與醫治重症患者。

大公報記者 方學明

醫管局在亞博館的社區治療設施，1月26日起向輕症患者提供自願參與性質的中醫特別診療服務，隨着毗鄰北大嶼山醫院的香港感染控制中心（臨時醫院）啟用，亞博館設施於3月13日起暫時停用，轉為「備用狀態」，不過中醫服務仍然繼續。

中醫師會坐鎮非隔離區域，透過視像為病人問診，並按照由中醫及西醫代表組成的專家小組制訂的臨床診療方案，處方中藥。首次診療後，中醫師會按臨床需要，為病人安排跟進診症及治療。

博愛醫院中大中醫教研中心（沙田）高級醫師黃玲玲，今年一月起就到亞博館參與診療，其後轉往臨時醫院繼續服務。她說，高峰時每日有兩名中醫師在亞博館駐診，為最多30名確診者服務，「最近確診人數大減，我們由以往每日兩名中醫師現場駐診，改為在確診患者有需要時提供服務。」

靈活調整 加入更多處方

起初在亞博館時，黃玲玲每星期大約當值一日，早上約九時抵達，傍晚六時才走，她穿上與西醫相同的制服，透過視像向患者提供「望聞問」治療，「唯一不能脈診，其他例如舌診等全部做足。我覺得已在可行情況下，做到最好。」

早上他們主要接新症，下午跟進舊症，每次診症配三日藥，三日過後患者再睇。黃玲玲形容，患者流轉好快，有時早上開完藥，患者下午已出院。

中醫診療計劃開展初期只有三種方劑，分別是「銀翹散加減」、「清肺排毒湯加減」、

「沙參麥冬湯加減」，運作大約一個月之後，加入對外感風寒、內傷濕滯有一定作用的「藿香正氣散加減」。黃玲玲表示，「我們不會一成不變，專家小組會因應患者實際情況，作出適當調整。」

「清肺排毒湯」在內地獲公認為治療新冠肺炎有療效，黃玲玲說，本港接受中醫治療的確診患者，一般病情較輕，甚至沒病徵，藥性較強的「清肺排毒湯」未必適合，「我哋必須因應患者實際情況，處方最適合的藥方。」記者問哪種方劑較常使用？黃玲玲回答，「四種的使用情況很平均。」

打針之前 可找中醫調理

駐診期間，黃玲玲亦充當「半個」心理輔導員，「患者在亞博館有焦慮情緒，有時很想搵人傾訴，我們自然成為即時聆聽者。」她說各種「心事」都有，有人投訴亞博館燈光太強，有人擔心家中小動物無人照顧。

香港中醫學會會長繆江霞接受大公報記者訪問時表示，醫管局接受中醫提供治療，是對肯定中醫在治療新冠肺炎的療效方面，走出很重要一步，她認為下一步可考慮讓中醫師參與更多較嚴重的確診個案。

「中醫藥對治好較嚴重確診個案有一定理據支持，我認為下一步可循這方面發展。」繆江霞呼籲市民盡早接種疫苗，讓群體產生免疫屏障，而接種疫苗前後，可考慮找中醫處方調理身體，「很多人擔心打針出現急性中風同血栓，中醫可以先採取治未病原則，先做預防，打針後若出現副作用，亦可作針對性治療。」



中醫在亞博館為新冠肺炎患者提供視像診症情況。醫管局提供

患者七天出院 「倘能親身問診更好」

病人心聲

「雖然用iPad視像診症好方便，但我覺得如果加埋醫師的脈診，效果會更好。」50歲的商人阿儀早前確診，被送到亞博館社區治療設施接受治療，她是接受中醫治療的新冠患者之一。

贊成結合中西醫治療

「我無明顯病徵，屬非常輕症患者，只係有少少發燒，覺得氣促，成個人好尷。」阿儀說，選擇中醫治療，緣於西醫推薦，「西醫話無特別西藥提供，問我有冇興趣睇中醫。我本身有食開中醫藥調理身體，對中醫藥無抗拒，

所以接受。」

阿儀說，接受中醫治療後病情確有好轉，大約七日後「出院」。她稱，治療期間全程沒有與中醫師「面對面」，「（中醫師）主要透過舌診診症。」她認為，若有脈診相信效果更好，「去得亞博，已經係非常輕微確診患者，既然大家都係醫生，點解西醫可以進入隔離區，而中醫唔可以？」

另一名確診患者黃先生也認為，中醫藥對治療新冠肺炎更有效用。入院時他自備複方中藥，病情不久好轉，「我贊成結合中西醫治療新冠肺炎。」康復後，他繼續接受中醫門診特別診療服務。

港崇尚西醫 中醫難介入治療



▲醫師黃玲玲表示，在亞博館期間，專家小組會定期檢視成效，因應患者實際情況，不時調整方劑。大公報記者梁堅攝

四種用於治療新冠肺炎患者的方藥

方藥	證型
銀翹散加減	風熱犯衛
清肺排毒湯加減	風寒化熱或夾濕
沙參麥冬湯加減	氣陰兩虛
藿香正氣散加減	外感風寒，內傷濕滯

資料來源：醫院管理局

業界意見

中文大學中醫學院副院長林志秀認同，中醫藥在香港治療新冠肺炎方面，走出了重要一步，也在香港面對第三及第四波疫情的十分嚴峻時期，發揮了非常重要的作用。至於可否再下一城，治療有嚴重症狀的患者，他則認為短期內可能較難做到。

「除非中醫院已經落成，有數據證明中醫藥對傳染病、疫症、新冠肺炎治療有非常顯著功效，否則好難再進一步。」林志秀解釋，香港與內地在醫療體系上有一個根本性分歧，以治療新冠肺炎為例，內地一開始便採取中西醫結合治療方法，但香港一向奉行西醫為主的單一治療方法，除非有非常強而有力的數據支持，否則很難讓中醫治療介入香港奉行已久的西醫主導醫療體系內。」

中藥多為複方 具多方面療效

「在而家醫院體系內，根本無中醫治療體系，即使有，只是醫管局推出的中西醫協作先導計劃，計劃只選擇中風、癌症緩解及急性下腰痛三個病種試行治療，未全面覆蓋整個體系，所以只可以等到以中醫為主導的中醫院落成，才有望進一步推進。」

根據經驗，內地針對新冠肺炎，採取中西醫結合方法治療，取得一定成效。當中，西藥着重針對病毒，中藥大多數是複方，所以有多靶點、多方面的療效。內地研究指出，中藥除有抗病毒功效，亦可調節免疫力、減低發炎反應等。

明日隨報附送
《教育佳》
第27期



中醫治療新冠肺炎患者人數

參加人數	求診人次
中醫門診特別診療服務*	約1300人
住院病人中醫特別診療服務	接近8200人次
超過90人	—

註：截至2021年5月11日數字

*在公院接受治療後康復的新冠肺炎患者，可於出院日期起計6個月內，到由醫管局、非政府機構及大學三方協作營運之中醫診所，接受最多10次免費中醫內科門診服務。

資料來源：醫院管理局

《大公報》報道引起關注 參與中醫診所大增



▲《大公報》去年報道，參與治療計劃的「中醫門診」診所不足。

【大公報訊】醫院管理局等三方協作的中醫診所，去年四月推出「中醫門診特別診療服務」，為新冠肺炎康復者提供中醫調理服務，截至本月11日，約有1300名康復者在出院後接受中醫門診特別診療服務。

《大公報》持續報道推動中醫藥參與抗擊新冠肺炎疫情，去年四月下旬，中醫門診特別診療服務開展，但只在大埔一間中醫診所提供的服務，《大公報》率先報道，反映不少康復者意見，覺得診所數量太少，以及中醫業界期望計劃盡快擴展至港九新界。

去年五月，提供康復治療服務的中醫診所增至七間，現時已增至14間，分布港九新界各區。

▲去年九月，《大公報》系列報道中醫藥在對抗新冠肺炎上的成效。